

SUSCRIPCIÓN

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA

Delantales y vestidos... a DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho... a REAL
Géneros doble ancho para sábanas... a SEIS PERRAS

Refajos cretona grandes... a PESETA
Camisetas de hombre... a DOS REALES
Servilletas... a 10 y 30 CENTS.

Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

Se agrava la crisis industrial

Las salpicaduras de la conflagración europea adquieren en España caracteres graves que pueden ser fatales a pesar de nuestra neutralidad. Los síntomas que se han dejado sentir son en extremo alarmantes, teniendo presente que nos hallamos al comienzo de la guerra más grande que conoció la Historia.

Hacienda pública verá también mermada la recaudación. Es el engranaje económico-social que a todos triturara entre sus dientes.

Ninguno podemos sustraernos al influjo que pesa sobre nosotros amenazando ahogarnos. Vivimos de trabajo, unos, y para el trabajo otros; pero nadie, pobre ó rico, viejo ó joven, puede negar que sin trabajo no habría pueblo, patria ni mundo.

Falta aquí, paralizase la vida, trayendo como secuela el hambre, el despojo, el crimen. El derecho a la vida es indiscutible, lógico, humano. Defender este derecho, prueba el amor a sí mismo, a la familia y a sus semejantes.

Procurar que la crisis económica no se acentúe, debe de ser labor encomendada a las clases directoras, poniendo los medios conducentes hasta reducirla a la mínima expresión, ya que, por hoy, dada la estructura del régimen, no sea posible extirparla de cuajo.

Desgraciadamente continuaremos pidiendo peras al olmo, mientras los gobernantes y sus adláteres, los caciques, van a gusto en el machito. Preocúpales más, mucho más, la cuestión política que la económica. Importales un bledo la misérrima situación del país si sobre ella logran levantarse orgullosos, cual modernos feudales que impongan diezmos y primicias.

Medios sobrados existen en España para colocarnos, aprovechando la coyuntura europea, en situación inmejorable, dadas las condiciones del país, del obrero y de la industria. Iniciativas y dinero hacen falta; quienes los aporten harán un gran bien al país y cosecharán pingües ganancias.

Otro día demostraremos, con argümentos sólidos, los medios que deben emplearse para realizar tan patriótico fin.

POR QUÉ REIMS

Para sembrar el terror? No.
Para anticipar la victoria? Locura.

Cuál puede ser el estado de espíritu del hombre que ordena la destrucción de Lovaina ó de la Catedral de Reims? A qué móvil obedeció? Qué objeto puede proponerse? Hay ahí un problema psicológico.

Desde cualquier punto de vista que uno se coloque, aún en el peor de los brutos, la utilidad militar es absolutamente nula. Las matanzas de los habitantes civiles, de las ciudades y de los pueblos, el incendio de las ciudades y de los pueblos, el saqueo sistemático, la devastación de provincias enteras, el asesinato de los prisioneros y de los heridos, todas esas crueldades a que se libran los ejércitos alemanes, asquean y sublevan la conciencia universal y deshonran a la nación culpable ante el tribunal de la Historia.

Juzgando por sí a los demás, creen que sus procedimientos de terror abreviarán la guerra y facilitarán su éxito, al determinar al adversario a someterseles mendigando, a cualquier precio, la paz. Es, sencillamente, una especulación de la cobardía.

Delante de la aniquilación voluntaria de las maravillas del arte y del pensamiento, se queda uno absorto. Ciertamente, esas abominaciones afligen ó indignan al mundo entero, y el campesino más atrasado sabe que la ruina de una basílica ó de una biblioteca constituye siempre una desgracia irreparable. Sin embargo, el efecto sobre las masas es mucho menos considerable, seguramente, que el de la supresión de vidas humanas. La exorcización que despierta contra el salvajismo alemán, a causa de los asesinatos de Reims y Lovaina, es infinitamente más violenta en el mundo de los artistas, de los amantes del arte, de los espíritus muy cultivados, quienes no tienen una influencia directa y preponderante so-

bre la marcha de las operaciones guerreras á que nuestras líneas se contraen.

Do otro lado, ese concierto de maldiciones no proviene solo de los países de cuya intimidación y descorazonamiento se trate, y sí de los países neutrales y de todo el Universo civilizado, de los cuales Alemania debería tener interés á no alienarse irremediablemente sus simpatías. Esos horribles atentados constituyen, políticamente, faltas imperdonables. Sea como quiera que sea, la diplomacia alemana no ha podido dejar de apercebirse de su alcance. La indignación y la cólera que de todas partes de Europa y América, con sus testimonios inequívocos recibió Alemania, no dejan lugar á equívocos después de los casos de Lovaina, repetidos en Reims.

Se ha dicho también—y nada parece más probable—que los alemanes se habían propuesto esta vez, no una guerra de conquista ordinaria, si que una guerra de exterminio. Anexionar una parte de Francia y toda Bélgica y aun la Francia y Bélgica enteras no bastarían á satisfacer al ogro tedesco. Quisiera eliminar de la faz del globo al pueblo francés y al pueblo belga enteros y transformar sus territorios en desiertos para establecer en ellos emigrados del otro lado del Rhin, que los apreciaría como tierras vírgenes. Ideal monstruoso, sanguinario y estúpido, que solo pudo germinar en cerebros de megalómanos pangermanistas!

Ma; en fin, aun dentro de ese sistema de caníbales, síguese sin explicarse el aniquilamiento de las mejores producciones arquitectónicas. Admitiendo que les envenenara realmente, poder aniquilar á toda la población campesina y que la pudieran sustituir por otra población alemana ¿es que esos nuevos habitantes de Reims no experimentarían satisfacción y provecho, como los anteriores, con la posesión de una ciudad dotada de verdaderas joyas del arte gótico? Cuanto más sea su interés en conseguir adueñarse de una ciudad, mayor empeño deberían poner en la protección de los tesoros, en conservar sus recursos, conduciéndose ya como prudentes propietarios. En la hipótesis supuesta de una próxima y radical germanización de Reims, su bombardeo aparece igualmente tan absurdo é incomprendible como pudiera serlo el de la catedral de Colonia por los mismos artilleros alemanes.

Y, sin embargo, hay que convenir en que el crimen ha sido cometido deliberadamente, fríamente, metódicamente, como todo cuanto ejecutan los alemanes. Es una de sus pretensiones más justificadas la de no ceder á impulsos irreflexivos y de no tolerar en sus tropas ninguna indisciplina, ni aun siquiera ninguna iniciativa. Ninguna de sus atrocidades es obra de algunos soldados aislados ó arrebatados, como puede darse el caso de ocurrirle á todo ejército en campaña. A mayor abundamiento, un bombardeo no puede ser obra ejecutada por unos cuantos individuos sin mandato. Y los oficiales que mandan las baterías no hubiéranse atrevido á obrar sin orden de sus jefes, quienes, á su vez, tampoco hubiesen contraído semejante responsabilidad, de no estar seguros de la aprobación expresa ó tácita del Gobierno imperial.

Es, pues, al emperador y á su séquito, á los dirigentes de Alemania, á quienes deben imputarse esos actos de vandalismo. Y sus razones—no se acierta á ver otra que la de ser precisamente á toda razón.

Con tales actos se han colocado los reos de los delitos de que se les acusa por la conciencia universal, por debajo de los árabes de Omar, que incendiaron la biblioteca de Alejandría; de los turcos, que hicieron del panteón un polvorín y del capitán veneciano que disparó sobre él. El capitán buscaba, al hacerlo, una ventaja estratégica. Los turcos y sarracones eran unos ignorantes, extraviados por el fanatismo religioso. Los alemanes nada tienen de fanáticos, pues bien hartos á todos tienen de la superioridad de su «cultura» para que no sospechemos de ellas de no saber lo que hacen cuando á la destrucción de lo útil y de lo bello se libran. Son verdaderas bestias hidrofobas, pero perfectamente conscientes y que saben dominar su rabia con pleno conocimiento.

Existe en su caso algo satánico, una especie de odio infernal é inesplicable, exasperado por las derrotas del Marne y la decepción de que París les produce al verlo escapar de sus manos. En su acceso furioso, olvidan que no empobrecen solamente á Reims y á Francia con sus actos de vandalismo, dado que la pérdida de toda obra maestra, de toda maravilla, la experimenta la humanidad entera. No son, pues, así, los alemanes, los enemigos de Francia, propiamente dichos: son los enemigos del género humano. Lo que á endulzar viene á contribuir nuestro dolor es que esas convulsiones rábricas manifiestan de modo evidente su presentimiento: el de la debacle final.

JEAN D'ORSAY.

(Traducción de Spartacus).

CAFÉ CÁNTABRO
AMPLIOS SALONES DE BILLAR
Todos los días escogidas sesiones de cinematógrafo.
ESMERADO SERVICIO
PLAZA DE PI Y MARGALL
TELÉFONO 457

Cámara de Comercio

Ayer tarde se reunieron nuevamente en la Cámara de Comercio los señores presidentes de las Corporaciones que han venido estudiando la conveniencia de solicitar un depósito franco para este puerto.

Fueron expuestas por el señor Fernández Baladrón las gestiones realizadas cerca del Gobierno con aquel motivo y los trabajos llevados á cabo por la Junta de Obras de este puerto, cuyo ingeniero director, señor Grinda, tiene terminado el estudio para poder presentar en su día el correspondiente proyecto al efecto de probar las condiciones que para implantar tal servicio tiene este puerto.

Se da cuenta de un telegrama remitido al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros por los representantes en Cortes señores Ruano y Pérez Elizaguirre, en confirmación del que se había enviado al excelentísimo señor ministro de Hacienda, y en el cual se le ruega que diga si puede esperarse una próxima ampliación á otros puertos del depósito franco concedido á Cádiz, para en este caso personarse la comisión de Santander que está preparada al efecto.

En su vista, los señores reunidos acuerdan aguardar la contestación del señor presidente del Consejo de ministros, de la cual dependerá el que la comisión vaya á Madrid con el estudio del proyecto hecho por la Junta de Obras del Puerto.

La Junta queda enterada de los telegramas dirigidos al Gobierno por los señores representantes en Cortes y la Cámara, sobre este asunto, así como de las contestaciones transmitidas por dichos señores representantes á la Cámara, dándole cuenta de las gestiones por ellos realizadas.

¿PATRIA?

¿Adónde vas en tropel,
¡oh!, juventud europea?
¿Cayó el Dios de Galilea
y oyes la voz de Luzbel
que te incita á la pelea?

El fuego del mal se prende;
velozmente se propaga;
sopla el odio que lo extiende,
y ante Cristo, que lo apaga,
está Luzbel, que lo enciende.

¿Y tú, pueblo soberano,
que te llamas cristiano
tantos siglos, criminal,
aún levantas el puñal
contra el cuerpo de tu hermano?

¿Y latió tu corazón
al grito de redención
que recorrió lo infinito
para ahogar luego ese grito
con el trueno del cañón?

El mundo de horror se aterra;
que teces inunda la tierra;
millares de madres gimen
ante esa palabra «guerra»,
que es sinónimo de «crimen».

¿Cuándo urdirá el continente
razonamientos distintos,
de esos que la patria miente,
que desborda los instintos
sanguinarios de la gente?

¡Oh, patria tradicional,
que haces de los hombres fieras;
¡no fuera más racional
que arrollando las fronteras,
fuera patria universal!

JOAQUÍN GARCÍA TORRES.

Notas del Gobierno civil

La Junta de Espectáculos
A las cinco de la tarde de ayer, y bajo la presidencia del señor gobernador civil, se reunió la Junta local de Espectáculos, para dictaminar sobre dos solicitudes presentadas.

Una de ellas era de la Sociedad recreativa «El Gallo», pidiendo autorización para dar sesiones de variedades en su local de la calle de Gravina.

No reuniendo éste las condiciones necesarias para tal objeto, la Junta acordó denegar la autorización pedida.

La otra solicitud era de don Alfredo Narbón, recabando el necesario permiso para construir en la calle de Burgos un pabellón de cinematógrafo.

Los reunidos hicieron algunos reparos á la concesión del permiso por hallarse en los planos la cabina encima del pabellón de entrada.

Fueron devueltos los planos al peticionario para su modificación conforme á la última ley de espectáculos.

DESDE MÉXICO

El director y propietario de La Campaña, de Guatemala, nos envía el siguiente escrito, que gustos publicamos, y que en esta fecha habrá visto la luz pública en dicho periódico:

UN INGRATO

Encontramos en nuestros canjes de España una noticia respecto á la revolución mexicana, que nos ha llenado de asombro. Pedro González Blanco llegó á Madrid

como agente de Carranza, en misión especial para los intereses españoles afectados por la revuelta. González Blanco es el mismo, porque no hay otro, que estuvo por estos lares dando conferencias y buscando la manera de redondearse, y que después pasó á México, donde el gobierno iba á expulsarlo por ciertas charlas que en cantinas y cafés profería contra las autoridades, siendo al fin generosamente perdonado.

Todo esto á cierto punto podíamos darlo por olvidado si no fuera que la misión que lleva á Madrid, como agente de Carranza, lejos de favorecer los intereses españoles (él es también español), tiene el propósito de perjudicarlos.

Según el periódico LA REGIÓN CÁNTABRA, de Santander, el patriota Blanco dice de la honrada y laboriosa colonia española residente en México, entre otras cosas, lo siguiente: «Que se dedican á prestamistas, ó á comerciantes de mala fe, ó á capataces de fincas, donde escarcean á los indios. Palabras textuales del patriota González Blanco.

Ahora bien: el director de La Campaña que ha visitado México y se dió cuenta de lo que allí representa la honrada colonia española, puede negar rotundamente esos gratuitos cargos y darle una lección á ese mal español. Los españoles en México, es cierto que tienen algunos casos de préstamos, al 6 por 100 mensual de premio; es cierto que tienen establecimientos de comestibles y que administran fincas ó haciendas. Puede ser que haya algunos capataces que tratan mal á los indios; de todo ha de haber. Que algunos obreros de mala fe en sus negocios, y que los que se dedican al préstamo, se hagan odiosos. Pero juzgando en conjunto á la colectividad, la cosa varía mucho; y de una colectividad hay que entrarle lo malo y lo bueno que tenga. Los españoles en México poseen el mayor capital de la República; han establecido las mejores fábricas que existen, dando trabajo á muchos miles de obreros; son dueños de soberbios ingenios y de las haciendas mejor cultivadas; tienen en toda la República grandes establecimientos comerciales. Figuran en primera línea en los Bancos más poderosos. En la capital son dueños de todas las camiserías, de los depósitos de viveres, de elegantes joyerías, de imprentas, tipografías, librerías, de hoteles y restaurantes lujosos. Son dueños de teatros y salones de espectáculos; sus clubs y casinos admirables; propietarios, banqueros, artistas, literatos, médicos, ingenieros, en fin, una pléyade distinguida, admirada y considerada. Eso es en conjunto la colonia española de México.

Hemos notado alguna animosidad entre los españoles en cierta clase de lo más bajo, animosidad que se hace extensiva á todo extranjero, pero entre la clase sensata—que es la que debe tomarse en cuenta—sólo elogios oímos de los españoles, y es más; fuimos testigos de muchos actos de sincera confraternidad.

Pero el patriota González Blanco, va á Madrid como agente de la revolución para decirle al Gobierno: «los españoles en México son unos canallas que no merecen la menor consideración; y si fueron vejados, robados, por malos cabeceles, es porque se han hecho acreedores á ese castigo.»

La misión de González Blanco honra sus antecedentes. No podía esperarse otra cosa de quien siendo un mal español denigre á España y á sus buenos hijos.

JOSÉ R. ALFARO.

Notas municipales

Visita de inspección
Respondiendo á las denuncias formuladas por LA REGIÓN CÁNTABRA, el alcalde accidental, don Eduardo García del Río, giró ayer una visita de inspección á la calle de los Azogues, en compañía de los concejales señores Martínez y Muñoz.

Los visitantes reconocieron la justicia de nuestras quejas y el alcalde accidental ordenó el inmediato saneamiento de la calle citada.

Cuando el Ayuntamiento se encuentre en condiciones de emprender esta obra, se realizará el arreglo de la calle mencionada.

Comisión de Beneficencia
Ayer se reunió en su sección correspondiente la comisión de Beneficencia de nuestro Ayuntamiento.

Esta comenzó un expediente contra la comadrona municipal doña Paz González, por denuncias formuladas por la comadrona supernumeraria doña Asunción Aquino.

Cosas de sueños que son...

Residía yo en un pueblo que la paz era la mayor garantía posible. Así convenía á los «conibantes» de aquella demarcación. Y, á pesar de la indigna explotación de que eran objeto sus moradores, por la falta de valentía para hacer valer sus derechos con una protesta ante los causantes de su malestar, más bien merecían el dictado de eunuocos que el de hombres.

Llegó un momento en que la paz de los pueblos se alteró, y creyéndose intangible el pueblo de referencia, cual es el que yo residía, víle con pena hacer la mar de arrumacos, sin decisión alguna ante los justificados temores de que podría estallar un mal mayor; y dado el caso de que la conflagración se extendiera pudiera alcanzarle algún chapuznazo de esos que suelen caer á los débiles, entre los cuales se encontraba mi pueblo.

Los insomnios de sus habitantes eran cada vez de peor soñolencia. Hacíanse cábalas infinitas, y sufrían por esta causa multitud de inquietudes. Por todas partes veían escarabas y carlabones de todos los países conocidos, y la orfandad erguía sin que una mano protectora viniera en socorro de aquellos infelices ciudadanos.

Al fin, de entre ese montón anónimo que llamamos pueblo, salió uno voz redentora que aconsejó la marcha exponiendo su criterio, y, aquí sí que se armó troya, aun siendo valiosa aquella opinión, levantándose como disparados por su propia inconsciencia, los mismos que ante la «explotación indigna» de sus dueños y tiranos no fueron capaces de rebelarse; como energúmenos gritaban ayudando en su nefasta obra á los cuclucas que fueron causa en otros tiempos de los crímenes más horrendos.

Entendí con qué clase de gentes me jugará la partida y procurando no odiar para no ser odiado, logré evadirme poco á poco; pues fué siempre de prudentes obedecer y callar para mejor ocasión.

Ví también la equivocación lamentable que existe entre los personalismos: las insidias y la estolidez de muchos hombres, que confunden las grandes ideas con los buenos fines de quienes son capaces de llevar al fin del triunfo á unos y otros con el provecho general de toda la sociedad; y aborrecido de la comparsa que en mi pueblo se llevaba á cabo y que parecía no tener buen fin la marcha con que empezó, comencé por despegar el sueño que me hacía creer en un pueblo sin ventura alguna.

DR. MATASÉNÉ.

LA REGIÓN CÁNTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno paseo del Arrenal.

NOTA FESTIVA

Ha tenido mucha gracia, si es cierto lo que leí anteañoche en LA REGIÓN y en la Prensa de Madrid. Un caso tan estupendo como ese, jamás le of; y puede ser ó no cierto lo que dicen de París; pero sea ó no sea yo puedo decir aquí que tal hazaña no ha habido quien la haya hecho; ni el Cid.

Este toro que en Monceau hizo frente á los diez mil alemanes que pensaban cargarse con el botín que encontrasen, es un toro como no les hay aquí; bravo, odioso y duro logró las filas abrir, tomando de los huleños treinta y siete varas y cuarenta y dos marronzos, todo, todo en buena lid, matando á más de diez y ocho alemanes, lo que aquí llamarían rocinantes los reviseros. En fin, que á ese toro le debiera el Gobierno de París levantar un monumento con una breve y sentidísima dedicatoria ó inscripción, á buril hecha, que digese clara y sencillamente así: «—Aprended de mí, mortales; aprender á combatir, y cuando queráis ganar batallas al enemigo, habéis de tener presente que es necesario blandir las armas que aquí, en la testa, luciendo me veis á mí.»

H. M.

BOLSA

Table with 3 columns: DE MADRID, DIA 24, DIA 23. Rows include Interior, 4 por 100 Amortizable, 5 por 100 Amortizable, Banco de España, Comp. Arrendam. de Tabacos, París á la vista (francos), Londres á la vista (libras).

ALMACÉN DE VINOS de J. López Alonso

CALLE DE CASTILLA (frente á la estación de Bilbao) Santander

El Vermouth, como el Ajenjo, contienen sustancias nocivas que producen sobre excitación y locura.—Rechazadlo con energía y tomad á pasto el Gran Aperitivo JEREZ QUINA á quien tantos enfermos deben su restablecimiento. Especialidad de la casa

B. L. DOMECCQ SANTANDER

VINOS FINOS DE RIOJA LA RIOJA CENTRAL

Depósito: General Espartero, 1.—Teléfono 666

La gran batalla continúa indecisa en Francia

Los rusos prosiguen su incursión por Austria, conquistando terreno

Bombardeo de Madrás.—El cólera entre los prisioneros austriacos.—Ingleses y nipones contra Alemania.—Los rusos continúan el sitio de Przemysl.—Servios y montenegrinos atacan la capital de Bosnia.— Militares ladrones.— Los belgas atacan á los alemanes, obligándoles á replegarse.—8.000 niños huérfanos en Viena.—El sitio de Sarajevo

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25 y 26.—(Varias horas.)

¿Italia intervendrá?

En Barcelona se han recibido noticias de Nueva York, participando que la opinión general cree que Italia intervendrá en la guerra.

Se funda para ello, en que los vapores de las Compañías italianas embarcan mucho material de guerra.

También se dice que Italia ha adquirido 500.000 toneladas de carbón.

Los buques de las Compañías italianas se niegan á admitir pasajeros austriacos y alemanes, pues se asegura que han recibido orden del Gobierno, de que embarquen á los reservistas italianos residentes en América.

La ofensiva rusa

Los rusos han completado el cerco de Drzenil, siguiendo la dura ofensiva contra los austriacos.

Las tropas austrohúngaras fueron derrotadas en los últimos combates y aún prosiguen la dispersión.

El heroísmo británico.—Un episodio de la batalla

Un oficial herido en la batalla del Aisne refiere el siguiente episodio:

Un regimiento de coraceros franceses y un batallón de ingenieros ingleses ocupaban una posición cercana á Soisson.

Los alemanes les atacaron furiosamente, viéndose obligadas las fuerzas aliadas á batirse en retirada, pasando el Aisne.

Sobre este río quedó tendido un puente minado, pero al que no se había tenido tiempo de volar.

Los alemanes trataban de utilizarlo para pasar el río, cosa que los aliados querían impedir.

En un bosquecillo cercano al puente habían los alemanes colocados una sección de ametralladoras, que barrían materialmente el puente y sus alrededores.

Un pelotón de ingenieros ingleses avanzó impávido entre una lluvia de fuego, muriendo todos en pocos momentos.

La misma suerte corrieron dos pelotones más, y en vista de esto, dispusieron que tratara de llegar hasta la mecha, para prenderle fuego, un hombre solo.

Avanzó un soldado, que murió al llegar al puente, y la misma suerte corrieron otros diez.

Por último, el soldado que hacía el número doce logró prender fuego á la mecha, saltando el puente y regresando milagrosamente ileso hasta donde estaban sus compañeros.

Militares ladrones

A numerosos oficiales alemanes aprehendidos la semana última por los franceses, al llegar al hospital de Biarritz y otros donde han quedado instalados, se les encontraron muchos objetos de valor robados en Francia.

Uno de ellos había desvalijado un bisuterero, llevándose parte de la mercancía, la cual arrojó por no concederle valor, pero quedándose con 8.000 francos en billetes del Banco.

De la gran batalla.—Los alemanes fortifican Bruselas

La última confirmación oficial de la gran batalla del Aisne, dice que el movimiento envolvente continúa lento.

Añade que esto no es extraño, pues esta gigantesca batalla tiene que ser forzosamente larga, ya que ambos ejércitos ocupan admirables posiciones, lo que hace emplear por ambas partes artillería de grueso calibre.

Esto, no obstante, por muy diversas procedencias se sabe que los alemanes preparan su retirada á la frontera.

Añaden estas noticias que los alemanes preparan formidablemente la plaza de Bruselas, construyendo minas, trincheras y dispuestos á volar é incendiar todas las casas de los alrededores que estorben á la defensa y puedan servir de refugio á los asaltantes.

Por donde los alemanes fortifican más formidablemente esta zona es al Norte y Noroeste de Bruselas.

El comandante militar de esta plaza ha publicado un bando, en el que se ordena, bajo severas penas, á la población civil que se descubra y salude respetuosamente á los oficiales alemanes.

En el campo de batalla

Un periodista francés ha recorrido en su parte mayor el campo en que se ha librado la reciente gran batalla.

Cuenta que en todas partes ha encontrado montones de cadáveres, sobre los que han caído verdaderas nubes de moscas.

Como detalle emocionante, refiere el que sigue:

Encontré abandonado en el campo el cadáver de un teniente alemán, un muchacho de bigote rubio.

Tenía en la mano la fotografía de una muchacha bellísima y una carta.

Esta carta fué leída por el periodista.

Iba dirigida al suboficial Warnicke, del noveno regimiento alemán de granaderos.

Estaba fechada la epístola en Stuttgart, y comenzaba diciendo:

«Querido Fritz: He recibido esta mañana tu carta, después de un dulce sueño.

Sigo tus indicaciones referentes al envío de dinero.

Te felicito por tu nombramiento de suboficial.»

Terminaba con frases muy cariñosas.

Todo induce á creer que la carta era de la novia del oficial, y que éste la había recibido, juntamente con el retrato, momentos antes de comenzar la batalla.

Cayó mortalmente herido, y en sus últimos momentos, las manos, crispadas, asieron fuertemente la epístola y el retrato de la mujer querida.

Castillo destruido

Durante el sitio de Meaux, los alemanes ocuparon el castillo de Gite.

Desde él hicieron un fuego espantoso.

Sacaron muebles valiosísimos para construir con ellos una especie de barricada.

En ella instalaron cañones, que hicieron fuego incesantemente.

La barricada fué cubierta con tapiques preciosos, sacados también del castillo.

Al llegar los franceses, un batallón entró en el castillo, dispuesto á desalojarlo.

Pero ya el desastre no tenía remedio; habían sido destruidas por los alemanes cuantas preciosidades el castillo encerraba.

Sus colecciones eran magníficas.

Los alemanes heridos que dentro del castillo quedaban habían completado la vandálica obra.

Entraron los franceses y cogieron como prisioneros de guerra á los alemanes que dentro del castillo habían quedado.

El bombardeo de Madrás

Se ha confirmado el bombardeo de Madrás, en la India, por un crucero alemán.

La población quedó destruída, quedando sólo en pie algunos edificios de los arrabales.

El cólera

Dícese que se ha declarado el cólera entre los prisioneros que residen en Hungría, haciendo verdaderos estragos.

Sin novedad

En el Ministerio de Estado han dicho á los periodistas que la situación de la campaña permanece estacionada.

En cambio la Prensa asegura que la situación de los aliados es altamente satisfactoria, habiendo éstos ocupado algunos otros pueblos.

Confirmación

Un telegrama oficial del Gobierno

de Londres confirma lo que ya se ha dicho sobre el ataque de los aeroplanos ingleses contra los hangares ó depósitos de los dirigibles alemanes.

Esto, como se había dicho anteriormente, ocurrió el día 22 y los ingleses estuvieron durante todo el día volando sobre Düsseldorf.

Mil hombres salvados

El Gobierno inglés ha recibido una comunicación del Almirantazgo británico participando que de la destrucción de los barcos ingleses echados á pique hace dos días por los submarinos alemanes, lograron salvarse mil hombres de la tripulación.

Indios y japoneses

Comunican de China que se han unido ya los ejércitos anglo-indio y japonés.

Combinados han emprendido las operaciones contra las posiciones alemanas del Asia.

La acción rusa

Telegrafían de Petrogrado que las tropas han conseguido ocupar Przemysl y Cracovia.

De ambos puntos hicieron retroceder á los austriacos.

La caballería rusa ha recorrido ya toda la Galitzia austriaca.

El sitio de Sarajevo

Telegramas recibidos de Cettinge comunican que ha empezado el sitio de la capital de Bosnia por los ejércitos serbio y montenegrino.

El asalto le han iniciado ambos ejércitos por dos lados á la vez.

Se cree que el sitio de la ciudad no dure mucho tiempo, por la revolución sorda que reina dentro de la plaza.

3.320 indigentes á España

Telegrafían de Orán que de dicho puerto ha salido el vapor *Turia*.

Este conduce á Almería 3.320 personas indigentes que se han quedado sin trabajo á causa de la actual guerra.

Además conduce también otros 32 viajeros.

Los franceses prosiguen su avance

Despachos oficiales del Gobierno francés transmiten la noticia de nuevos avances realizados por las tropas francesas en el Este de Francia.

Según estas noticias, el ejército francés que había salido de Toul ha logrado avanzar hasta la región de Beemont, á la derecha de la Lorena.

Igualmente han conseguido algún avance en los Vosgos.

Los franceses, en su marcha, resistieron algunos ataques de los alemanes.

En todos estos ataques los germanos fueron rechazados con algunas pérdidas.

También en Nomeng, al Este de Luneville, las tropas germánicas han sido rechazadas en diferentes encuentros habidos.

En éstos las bajas han sido más numerosas, pero llevando siempre la peor parte el ejército alemán.

Lo mismo ha sucedido en las márgenes de los ríos Vezouze y Blette. Aquí los alemanes pretendieron tomar la ofensiva, intentando avanzar.

Pero los franceses les salieron al encuentro, sosteniendo ambos ejércitos un violento combate.

Al fin de éste, los alemanes fueron completamente derrotados.

Cuanto veces iniciaron algún intento de avance, tantas se vieron precisados á retroceder ante la resistencia de los soldados franceses.

Los belgas derrotan á la vanguardia del ejército alemán

Telegrafían de París que en Amberes, el ejército belga ha realizado una nueva salida.

Numerosas fuerzas, formando un regular contingente, abandonaron la plaza, dirigiéndose hacia las posiciones del enemigo.

Los belgas salieron hasta una larga distancia de Amberes y llegaron muy cerca de las fortificaciones de los alemanes.

El ejército belga atacó vigorosamente á los germanos.

El combate fué violentísimo, resultando indeciso hasta el final.

Las brillantes cargas á la bayoneta y las de caballería dadas por los belgas, obligaron al fin á las vanguardias del ejército alemán á replegarse en desorden hacia las fortificaciones centrales.

Conseguido este triunfo, que era lo que los belgas pretendían, éstos volvieron á penetrar en la plaza de Amberes, siendo recibidos con inmenso júbilo por todos los habitantes de la ciudad.

Requisa de caballos

Dicen de Berlín que en la comarca de Ninove y en toda la región de Brabante los alemanes han requisado numerosos caballos.

La requisita continúa y se extiende á otras regiones dominadas por las tropas del imperio.

Solamente dejan los caballos que no pueden servirles para el servicio de la guerra.

Los sastres, en acción

Telegrafían de Rotterdam que todos los sastres de aquella capital han recibido el encargo de confeccionar numerosos uniformes de oficiales franceses.

Se les ha pedido que lo hagan con la mayor urgencia.

Este encargo le ha hecho Alemania, por lo que es generalmente comentado.

Se desconoce en absoluto el propósito que ha guiado á los alemanes á efectuar este sospechoso encargo.

Extraña mucho más que se haya ido á hacer á una nación que, aunque no lo sea de hecho, de derecho permanece neutral.

La espada y la cruz.—A Dios rogando...

Telegrafían de Viena que se ha celebrado una solemne procesión para implorar del Altísimo el triunfo de las armas austrohúngaras sobre las de sus enemigos.

En la procesión figuraban ocho mil niños.

Los acompañaban sus madres, anegadas en llanto.

A la cabeza de la manifestación iba numerosísimo clero.

La procesión recorrió las calles.

Por todo el trayecto iban entonando cantos por la salud de la patria.

Al mismo tiempo que esto sucedía en la calle, la Corte asistía á una solemne función religiosa en la Catedral de San Esteban.

Como la procesión, el objeto era también el de pedir el triunfo de las armas austriacas contra las de rusos, serbios y montenegrinos.

Los alemanes bombardean las posiciones inglesas de la India

En Londres se han recibido telegramas procedentes de Madrás (India inglesa) comunicando haber sido este importante puerto bombardeado por los alemanes.

En la noche del miércoles último, varios cruceros alemanes se presentaron ante la ciudad lanzando sobre ella bastantes proyectiles.

La guarnición inglesa de Madrás contestó al ataque desde los fuertes que rodean y defienden la ciudad.

En vista de esta resistencia y temiendo la probable llegada de los buques ingleses de la escuadra de las Indias, los alemanes se retiraron.

El bombardeo de Madrás no ocasionó grandes daños.

Únicamente se ha registrado la pérdida material de gran cantidad de petróleo que se hallaba almacenada.

Se cree que los cruceros alemanes que atacaron Madrás, han abandonado el golfo de Bengala, dirigiéndose á Singapur para internarse en el Océano Pacífico.

El avance de los rusos

Las tropas rusas, según despachos recibidos de Petrogrado, prosiguen

un avance rapidísimo por territorio austriaco.

Continúa el sitio de la ciudad austriaca de Przemysl.

Se considera que la plaza no podrá resistir á los rusos por muchos días más.

El ejército principal de los rusos continúa avanzando hacia Cracovia.

Parece que llegarán á ella dentro de breves días, comenzando en seguida el asedio de la plaza.

La gran batalla

Las noticias que se reciben de Francia comunican que la gran batalla del río Aisne continúa estacionada con pequeñas variaciones en la colocación de ambos ejércitos.

La batalla sigue sin que se pueda predecir su final.

La acción del Aisne se ha convertido en una guerra de sitio.

Los alemanes preparan incesantemente la defensa de las líneas que ocupan actualmente.

El avance se hace cada vez más difícil tanto á uno como al otro ejército.

Los aliados han emplazado sus posiciones frente á las alemanas.

Las baterías de ambas fuerzas se amenazan constantemente y de modo incesante hacen oír su ruido.

Ya no se dejan registrar grandes encuentros porque las condiciones en que unos y otros combaten lo hacen materialmente imposible.

La minoría socialista del Ayuntamiento propone sean acogidos los heridos de la guerra.

Hoy ha sido comentadísima, en sentido favorable, una proposición presentada en el Ayuntamiento por la minoría socialista.

Desde hace varios días venía circulando el rumor de que á ruegos del Gobierno francés, el español acogería en nuestro país á buen número de heridos de los que lo resulten en la actual guerra.

Se decía que los franceses, en vista de la insuficiencia de hospitales y hoteles donde atender á dichos heridos, había consultado con nuestro Gobierno, el cual ha contestado inmediatamente que España puede alojar hasta treinta mil heridos, seis mil solamente en Madrid.

El resto se distribuirá en provincias.

Aun cuando este hecho significa la ruptura de la neutralidad, la opinión lo ha acogido con gran entusiasmo, toda vez que ello demuestra un alto espíritu de humanitarismo que dice muy mucho en favor de los sentimientos de los españoles.

Al enterarse de esto, la minoría socialista se ha apresurado á presentar una proposición al Ayuntamiento para que éste declare, no solamente la necesidad de acoger en nuestro suelo á los heridos franceses, sino á todos los ejércitos beligerantes.

La proposición ha sido muy bien acogida por los madrileños y se discutirá en la sesión próxima, creyéndose que se aprobará por unanimidad.

Claro está que estos deseos no falta quien los discuta, sobre todo los germanófilos, pues dicen que eso es romper la neutralidad, que es ponerse desaceradamente al lado de Francia, puesto que Alemania, aunque quisiera, no podría mandar un herido, que son muchos, á España, no solamente por las largas distancias que tendrían que atravesar, sino por el peligro que correrían sus barcos, siendo apresados.

Dicen también que lo que va hacer el Gobierno español es una temeridad que quizá nos salga caro, pero la mayoría del público no lo entiende así y está satisfecho con que España demuestre á Francia sus simpatías, sobre todo en esta cuestión, en que, como digo, es un acto sumamente loable.

Noticias de Burdeos.—Parte oficial.

Continúa la batalla encarnizada y violenta.

Procedente de Burdeos se ha reci-

bido esta tarde en el Ministerio d Estado un telegrama del Gobierno francés, dando detalles de la marcha de la campaña.

Según ese despacho, la batalla que vienen sosteniendo las tropas aliadas que componen el ala izquierda continúa siendo extremadamente violenta entre ambas fuerzas.

El combate es encarnadísimo y los ejércitos aliados operan entre Somme y Aise.

Las fuerzas enemigas pelean entre la región de San Quintín.

Estos Cuerpos de ejército provienen del centro de la línea enemiga, Lorena y los Vosgos.

En el centro progresan también los aliados

El mismo parte oficial reconoce que en la línea de fuego del centro las fuerzas aliadas han operado con gran éxito, habiendo progresado considerablemente hacia el Este de Reims y hacia Mourillers.

También añade dicho telegrama que más al Este el enemigo, después de hacer varios movimientos envolventes, intentó ocupar Varennes, tomando como base la orilla derecha del río Meuse, sin conseguirlo.

Lo único que lograron los alemanes, después de una lucha encarnadísima con las fuerzas aliadas, fué situarse en Hattonchatel, siendo poco después rechazado y haciéndole tomar la dirección de San Michel.

En este nuevo encuentro hubo por ambas partes numerosas bajas, pero en mayor grado las que han correspondido á los alemanes, los cuales tuvieron uno de los regimientos completamente en cuadro.

Centenares de cadáveres quedaron tendidos sin poder recogerlos en la margen derecha del Meuse.

Convencidos los alemanes de su impotencia para conseguir lo que deseaban, canonearon los fuertes de Paroche al Sur de Verdun.

Á última hora, dice el parte oficial, y después de otro reñidísimo combate, los franceses lograron apoderarse de las alturas del Meuse.

Desde estas nuevas posiciones los franceses batieron fieramente á los alemanes, produciéndoles enormes bajas y haciéndoles retroceder.

Llegada del exsultán Ab-del-Azis á Madrid

Esta noche, á las nueve y media, en el rápido de Andalucía, ha llegado á Madrid el exsultán de Marruecos Ab-del-Azis.

Con el exsultán hacen el viaje un secretario y un intérprete.

En la estación le esperaba el subsecretario del ministerio de Estado, otros altos funcionarios y las autoridades, así como también un grupo de curiosos.

El subsecretario de Estado hizo las presentaciones, cambiándose los correspondientes saludos, que fueron devueltos por el ex-sultán y los que le acompañaban haciendo varias reverencias morunas.

Don Alfonso había enviado á la estación uno de sus mejores automóviles con objeto de que los viajeros se trasladasen al hotel donde se hospedarán.

Después de los saludos y presentaciones, Ab-del-Azis, acompañado del subsecretario de Estado y de su secretario particular, montaron en el automóvil, dirigiéndose al Hotel Palace, que es donde se ha hospedado el destronado exsultán.

Mañana visitará el señor marqués de Lema á Ab-del-Azis, quien ha manifestado que en Madrid estará tan sólo el tiempo necesario para descansar, continuando en seguida su viaje á Hendaya, dirigiéndose desde allí á Burdeos, donde conferenciará con el ministro de la Guerra francés, con objeto que éste ordene el cuerpo de ejército á que tiene que agregarse, pues como se sabe, los deseos del ex-sultán son reunirse á las tropas aliadas, con el fin de pelear en contra de los alemanes.

Caireles y alamares

Así se escribe la historia. En la Esfaheta del Heraldico dice El Barquero...

Pues no, señor, querido amigo don Angel; en esa corrida ocurrió todo lo contrario...

Con esto huelga decir, que ni recibí ninguna oreja, ni fue sacado de la plaza a hombres...

El único que hizo algo vistoso, mientras estuvo en el ruedo, fué el santanderino Belmonte...

Hacemos esta observación, porque a Dios hay que darle lo que es suyo y al César lo que le pertenece...

Una obra artística. El hecho de que su autor sea correccionario nuestro...

Y por qué no se lo hemos de tributar á los maestros, cuando á veces tan injustamente se los dedicamos á los de fuera?

Se trata, sencillamente, de un primoroso pergamino, hecho á pluma por tan notable calígrafo...

El documento es un regalo que el inteligente aficionado don Rufino Pelayo hace al famoso ex diestro Rafael Guerra, Guerrita...

En el centro del pergamino que, como decimos, es una verdadera obra de arte y de exquisito gusto...

En Madrid, el año 94.

Hallásteis al torero, Farolero, negro zaino, con tendencias á la huida y lo empapado de un modo portentoso...

de los que hubo cinco naturales, que fueron otras tantas ovaciones. Citásteis á recibir y pinchásteis en esta suerte...

otro gran pase natural, metiésteis el pie y otro grande de nuevo con una estocada corta. Cinco pases más, superiores, para recibir la tercera vez pinchando en hueso...

Finalmente dibujásteis cuatro pases naturales y citando la cuarta vez agarrásteis una estocada superior, hasta la mano. Una faena igual, con diez y nueve pases de primer orden...

que fueron diez naturales, citando á recibir cuatro veces, no se ha visto nunca.

Eso, nunca, y menos en estos tiempos del fenomenismo, del molineteismo y del revolismo, con toros huidos... ni su hijo.

KURRO KALOGA.

TORRELAVEGA

(POR CORREO)

Caida con suerte

Ayer, á las doce próximamente de la mañana, ocurrió en esta ciudad un suceso que hizo dudar si existe ó no Providencia.

En la calle de la Estrella, una de las más transitadas de Torreavega por su proximidad al mercado, se hallaba ayer jugando en el balcón de su casa, sita en el número 6 de la citada calle, piso segundo, el niño de 13 meses de edad llamado José Somavilla.

Sin que se haya podido saber cómo, es el caso que la oriatruria cayese á la calle desde el susodicho balcón, cuya altura no bajará de diez ó doce metros.

En auxilio del niño se precipitaron algunas personas, conduciéndole á la botica más próxima, siendo reconocido por el médico señor del Campo, quien, por suerte, no le apreció más que ligeras contusiones.

EL CORRESPONSAL.

CICLISMO

CAMPEONATO PROVINCIAL 1914. La carrera anunciada por la Unión Ciclista Santanderina para el 27 del corriente mes, y cuyo recorrido es Santander-Torreavega-Santander (64 kilómetros) queda suspendida hasta el 4 del mes de octubre...

Por la cosa más trivial, por el más mínimo pretexto ó motivo, el Juan, que no es un Lanas precisamente, descargaba sobre su media ostiella el resultado de su carácter sobrio y reservado.

Cuando con palabras, soeces la mayor parte de las veces; cuando con hechos más ó menos contundentes, el tal Losada dejaba caer sobre su esposa el actar de la vida matrimonial.

Últimamente ayer, y apenas de la cama habían salido, ó, si mejor se quiere, dentro de esta misma, Juan y su señora sostuvieron un altercado de padre y muy señor mío.

La algarada trascendió á la vecindad, se armó el escándalo H, y tuvo que acudir la pareja de la Guardia de seguridad que prestaba servicio en la calle de Tetuán, que es la calle en que el feliz matrimonio habita.

La esposa, Petra Maruán Torres, de 37 años, pescadera, denunció á los representantes de la autoridad gubernativa que su esposo había promovido un fenomenal escándalo, maltratándola de palabra y obra.

Como parece ser que el Juan no se conformaba con maltratar á su mujer, también lo había hecho con un hijo de ambos de 12 años de edad, llamado Vicente.

La guardia de seguridad formuló la correspondiente denuncia y pasó conocimiento del hecho al Juzgado municipal del distrito del Este.

Un reclamado. Reclamado por el Juzgado de instrucción del distrito del Este, por el delito de estafa, ayer fué detenido por la policía gubernativa é ingresado en la cárcel el joven de 21 años de edad y sirviente de profesión, Antonio Castro Pacheco.

Auto contra un farol. Ayer, cuando transitaba por el Paseo de Pérez Galdós el automóvil número 201, de esta matrícula, guiado por el chauffeur primitivo Lanza, embistió contra un farol del alumbrado público, derribándole, partido en dos pedazos.

Los desperfectos del automóvil fueron de gran consideración.

Otro choque. Ayer fué denunciado el carretero Germán

AUDIENCIA

Antonio Mazá, procesado en el Juzgado de Ramales por lesiones, ha sido condenado á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de 50 pesetas á Eusebio Martínez y pago de costas.

Luz Torro Fernández, procesada en el Juzgado de Santaña por hurto dinámico, ha sido condenada á la pena de cinco años, cinco meses y once días de prisión correccional, indemnización de 100 pesetas á don Agapito Santa María y pago de costas, abonándola el tiempo de prisión provisional sufrida.

DE LA PROVINCIA

Mujer detenida

La individuo María Merodio Vega, se hallaba procesada y condenada á dos meses y un día de arresto mayor por el Juzgado de instrucción de la villa de Santaña, por desacato y desobediencia á la autoridad.

La citada mujer había sido desterrada en Argoños, pero por haber entrado en la citada villa de Santaña ha sido detenida por la guardia civil del mismo puesto é ingresada en la cárcel de dicha villa á disposición del referido Juzgado.

COSAS DE MIENGO

Por virtud de un sumario que incoó el Juzgado de instrucción de Torreavega, hace algunos meses, contra don Eustaquio Elices Martín, por desobediencia al juez municipal de Miengo, aquel señor fué procesado y suspendido en sus empleos de secretario del Ayuntamiento y del Juzgado municipal.

Los vecinos de Miengo, lamentando la desgracia del señor Elices, vieron en aquella suspensión de cargos la redención suya.

Yelan que el nuevo alcalde señor Torre Tejera, como el antecesor de éste, don Vicente Salas, compañero de procesamiento, algún tiempo atrás, del señor Elices, era una máquina que se movía por la fuerza impulsiva del secretario y médico de Miengo señor Elices; y recordando que algunos años antes, al ser este señor procesado por falsificación en supuesto testamento abierto, hecho in articulo mortis, siendo sobrestada la causa provisionalmente y suspendido en el cargo de juez municipal que desempeñaba, había cesado por completo de intervenir en asuntos judiciales, esperaba, y no sin fundamento lógico, que también cesaría ahora su intervención funesta en los asuntos municipales.

Un día, y ya era tiempo, el señor alcalde llegó á celebrar sesión. En ella, y actuando de secretario el señor Elices, se leyó un acta ya extendida por éste, en la que, se consignaba que el Ayuntamiento quedaba enterado de la suspensión del secretario; que se nombraba interinamente para este cargo á don Salvador Ruiz Montero y auxiliar de Secretaría á don Eustaquio Elices Martín.

El asombro de los concejales que no estaban iniciados en la maritanga fué grande; pero sus protestas de nada sirvieron: el libro de actas pasó de mano en mano y después del alcalde, una mayoría de concejales estamparon su firma al pie del acta.

Don Salvador Ruiz Montero, el secretario interino del Ayuntamiento de Miengo, es una bella persona.

Sus amigos íntimos, los mozos del pueblo, porque el señor Montero apenas si es mayor de edad, le consideran un poco calaverita, pero en el mejor sentido de la palabra. Juega bien á los bolos; en el baile del corro no hay quien mueva los pies como él; roza, siega, y des-punta injetes como un perfecto agricultor montañés. No ha leído mucha escuela, pero puede poner su firma al pie de cualquier escrito, aunque le sea un poco difícil echar dos firmas iguales. Y como tiene un buen auxiliar en la Secretaría, ¿para qué le hace falta más?

Algunos concejales, ante tan descarada burla, reclamaron en sesión la presencia del secretario para levantar las actas, y entonces se le buscó, en el campo, donde, contra su voluntad, abandonó sus vacas y se personó, en camiseta, en el salón de sesiones y firmó lo que su auxiliar había escrito en el libro de actas.

Y así continúan las cosas de Miengo, señor gobernador. Pero aún nos queda bastante que decir, y terminaremos mañana.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Comité Republicano de Líaño

Este sub-comité ha acordado celebrar junta general el sábado, 26 del corriente, para tratar del siguiente orden del día:

1.º Presentación de cuentas.

2.º Renovación de cargos.

3.º Tratar de asuntos de vital interés para la Sociedad.

Como los asuntos á tratar son de gran interés, se recomienda á sus asociados la más puntual asistencia.—El presidente, Pedro Solana.

Música

Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho á diez, en el paseo de Pereda:

«Gallito chico», pasodoble.—San Miguel.

«Toujours ou jamais», tanda de vals.—Waldteufel.

«Aires andaluces».—Lucena.

«Coppelia», baillables.—Leo Delibes.

«El clavel rojo», pascalle.—Bretón.

Autopsias

A las cuatro de la tarde de ayer, los médicos forenses, señores Sáinz Trápaga, Ruano y Pelayo, y el auxiliar señor Vega, efectuaron la autopsia en el Hospital de San Rafael, del cadáver del infortunado Pedro Prieto Pérez, muerto en la mañana de antea-yer en el pueblo de Cueto, á consecuencia de la explosión de unos barrenos.

La causa que produjo la muerte del desgraciado obrero ha sido producida por una hemorragia traumática por la rotura de ambas arterias femorales y la completa del peroné.

A la misma hora, y por los mismos médicos forenses y auxiliar fué practicada también la autopsia del cadáver del feto hallado en aguas de Nueva Montaña en la mañana de antea-yer por unos pescadores.

Según el parte facultativo extendido por los forenses, el feto perteneció al sexo masculino, midiendo cuarenta y cinco centímetros de altura, pesando 2.600 gramos.

Conserva del cordón umbilical una longitud de veintidós centímetros, habiendo sido seccionado por desgarro.

De los datos más salientes recogidos en esta autopsia, parece ser que deducen los forenses, que el feto no es de tiempo cumplido, siendo aproximadamente de ocho meses de vida intrauterina; que respiró y vivió, aunque poco tiempo que sufrió una gran comprensión en la cabeza; que estaba muerto cuando fué arrojado al agua, y por último, que ha podido permanecer en ella tres ó cuatro días.

En dicho feto, aunque ayer se decía, no se ha apreciado la sección de la yugular, ni ninguna otra vena, más que el hundimiento muy pronunciado del temporal y parietal derechos.

Conferencia

Esta noche tendrá efecto en el local de las escuelas de instrucción lúica, establecidas en la calle de San Roque, una conferencia, que estará á cargo del cultísimo profesor don Federico Iriarte de la Banda.

El acto, que empezará á las ocho y media, versará sobre el tema siguiente: «ANTE LA GUERRA».

Salón PRADERA

A las siete de la tarde y diez de la noche, secciones completas.

LAS FOCAS AMABSTRADAS y GRAN OLIVARES

En la Alameda de Jesús de Monasterio se extravió ayer un béisillo de plata.

La persona que lo haya encontrado y lo presente en el Gobierno civil, será gratificada.

Plaza de Toros

Esta tarde de cuatro y media á seis y media, podrán verse, en los corrales de la plaza, los novillos que mañana lidiarán CHIMBITO y PASIEGUITO

Para niños y militares, sin graduación, entradas de gradas y tendidos, á dos reales.

Asociación de Dependientes de Comercio, Industria y Banca.

Esta Asociación convoca á los Dependientes de Comercio, asociados ó no, para llevar á cabo la organización de las clases nocturnas que establece esta colectividad, á una reunión que tendrá lugar hoy, sábado, á las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Arcillero, 11 y 13.

Mareas. Pleamars: Mañanas, 7,47; tarde, 8,21. Bajamars: Mañanas, 1,44; noche, 2,17.

SALÓN CORTABITARTE

(ASTILLERO) Grandes funciones para el sábado y domingo, 26 y 27 del presente mes, por el dueto LES SUBERNIL y la primera tiple PILAR JENCOSA y los ELVIRAS.

«Début, grandioso debut! A las ocho en punto de la noche.

Colonia aragonesa. Se convoca á todos los aragoneses, residentes en esta capital, asistan á la reunión que tendrá lugar en el local de la Cámara de Comercio el domingo 27, á las once de la mañana, para tratar de las fiestas de Nuestra Señora del Pilar.

Movimiento demográfico DISTRITO ESTE. Día 25.

Nacimientos: Ninguno.

Defunciones: María Ochoa Mencia, de 44 años, Libertad, 25, bohardilla.

Fulgencia Fernández Yañza, de 69 años; Libertad, 9.

María Teresa Peña, Expósito, de 14 meses; paseo de Canalejas, 20, 3.º

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2.

Defunciones: Manuel Gutiérrez Quevedo, de 70 años; Peña Castillo.

Teresa Ruiz Santa María, de un mes; Calzadas Altas, 9, 3.º

Pabellón NARBÓN

Hoy, sábado, sección continua desde las seis y media. Acostumamiento! Cuarta película de la serie de la GUERRA EUROPEA

Estreno de la sensacional película dramática de 1.200 metros, en dos partes, titulada EN LAS GARRAS DEL LEÓN

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Casa de Socorro. Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Carmen Suárez, de veintiseis años, de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

Josefa Díez, de cuarenta y ocho años, de una herida contusa en la región superciliar izquierda.

Angel Martínez, de dos años, de una herida contusa en la región frontal.

Enrique Agudo, de cuarenta y dos años, de una herida contusa en el dedo primero del pie izquierdo.

Felipe López, de diez y seis años, de una contusión en el labio superior.

Isabel López, de diez y siete años, de una contusión en la mano derecha, y María Baldor, de un año, de una herida contusa en la región temporal izquierda.

A la temprana edad de 17 años falleció ayer el joven Miguel Ruiz Fernández, sobrino de nuestro estimado amigo don Antón Ruiz, inteligente obrero del ferrocarril Cantábrico.

Era Miguel Ruiz modelo de hijos, que amaba entrañablemente á su madre, con la que compartía la alegría del hogar, ya que por desgracia de la suerte su padre hacía años que había fallecido.

Educado en la escuela laica de la calle de Magallanes logró, por su carácter afable y el amor al estudio, ser considerado de condiscípulos y profesores, que veían en Miguel el prototipo del alumno ávido de aprender con el fin de serle útil á su madre.

A esta noble señora, doña Leonor Fernández, como á los fíos doña Regina, don Antón y don Dionisio, enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que experimentan en estos momentos, á cuyo duelo nos asociamos de todo corazón.

Movimiento marítimo. Buques entrados: «Cabo Nao», «Aurora Cámara», «Rápido» y «García, núm. 3».

Buques salidos: «García núm. 3» y «Rbio».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ. «Angel B. Pérez», en New-York.

«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en viaje á New-York.

VAPORES DE ADOLFO PARDO. «Inés», en Barcelona.

«Adolfo», en viaje á Filadelfia.

Matadero Romano del día 25. Reses mayores, 20; menores, 15; con peso de 3.986 kilos.

Cerdos, 4; con peso de 305 kilos.

Corderos, 23; con peso de 166 kilos.

Carneros, 1; con peso de 16 kilos.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera. A las siete de la tarde y diez de la noche, secciones completas.

«Las focas amabstradas y Gran Olivares».

Pabellón Narbón. Hoy, sábado, sección continua desde las seis y media de la tarde.

«Acostumamiento! Cuarta película de la serie de la guerra europea».

Estreno de la sensacional película dramática de 1.200 metros, en dos partes, titulada «En las garras del león».

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Español. Grandes conciertos diarios tarde y noche, por las señoras hermanas Miralles.

Café Cantabro. La Feucha (dos partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», á las dos de la tarde y diez de la noche.

Campos de sport. Todas las tardes sección de patines.

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

EN LA Primera de Rionansa. CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estacaciones)

DE INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER

Miguel Ruiz Fernández FALLECIÓ AYER, VIERNES, 25 A LOS 17 AÑOS DE EDAD. Su afilida madre, doña Leonor; tios, doña Regina Fernández, don Antón Ruiz y don Dionisio Fernández; SÚPLICAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, hoy, sábado, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Ruamenor, 34, al sitio de costumbre; por lo que recibirán especial favor.

El Corte Inglés ACREDITADA SASTRERÍA. Lealtad, 1, junto á la de San Francisco SANTANDER. Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre. ¡APROVECHARSE! EL CORTE INGLÉS

CAFÉ IMPERIAL ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander. El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. «EL CENTRO DE LA CALLE DE CÁDIZ» DIEGO FERNÁNDEZ. GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS. En este moderno establecimiento encontrará el público, aparte de un limpiísimo y esmerado servicio, una gran economía. SANTANDER - CÁDIZ, 9 - SANTANDER

Café EL PROGRESO (ANTIGUO DE SALUS) FAUSTINO IZQUIERDO. Calle de Antonio de la Dehesa—Santander. Artículos de excelentes procedencias.—Montado á la altura de los mejores en su clase. PRONTITUD, ESmero Y ECONOMÍA. LA CENTRAL GRAN CASA PARA VIAJEROS DANIEL MUÑOZ. HOSPEDAJE COMPLETO DE 5 á 7 PESETAS. Somorrostro, 2 (Plaza de Velarde)—Santander. Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD. Este Establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirven toda clase de comidas. ¡No hay quien compita en precios baratos con esta Casa! ¡No confundirse con otras de su clase! Mariano Padilla. Recadista de Santander á Madrid y viceversa. Se reciben encargos en la Avenida de Alfonso XIII, kiosco de libros, debajo del Salón Pradera, y en la librería de Jesús Entrecanales, Blanca, 28.—Santander.

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ? Comprovenle en casa de ANTONIO MENCHACA.—Alarazanas, 17, al lado del estanco. ¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa. NO HAY quien compita ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA.—Alarazanas, 17, al lado del estanco. ALPARGATAS. Visitar la droguería de la calle de Burgos, número 30, y encontraréis un gran surtido. Precios sin competencia. Para hombre, 0,70 pesetas; mujer, 0,65; niños, de 0,40 á 0,60. BURGOS, 30, DROGUERÍA. Chatarrería. Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc. La que mejor paga en precios es la de EUSEBIO HERRERO. No confundirse: Calle de Tetuán, número 13. Para compras importantes rigen precios más afinados. CAFÉ CARACOLILLO de Sáinz y Vázquez. Moret, 2 (antiguamente Cuesta del Hospital). El café que expende esta casa es legítimo caracolillo, sin mezcla de ningún otro artículo. Las bebidas son de las marcas más acreditadas; los precios están expuestos al público, por lo que la dependencia no cobrará más que lo señalado en la tarifa expuesta.

GRAN RELOJERÍA de FÉLIX MARTÍNEZ. SAN FRANCISCO, 22.—SANTANDER. Gran variedad en toda clase de relojes para señora, caballero y niños. Extenso surtido en relojes de pared y despertadores corrientes y fantasía. VENTAS AL CONTADO. Ventas á plazos desde 5 pesetas mensuales. Sólida garantía para las ventas y reparaciones. Antigüedades. Procedente de una testamentaria se venden, entre otros objetos, una sillera del siglo XVI. Tableros, número 3. ALMACÉN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS. Depósito y representación de los vinos de mesa de R. LÓPEZ DE HEREDIA Y COMPAÑÍA. HARO Y MADRID. HAYA Y MARTÍNEZ. Pedrueca, 11.— Teléfono número 741. PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA JOSE MARÍA RIVERO. Colón, número 2 - Santander. CAMPOS DE SPORT Skating Ring. El más higiénico de los deportes. TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros... 5 pesetas al mes. Señoras... 3. Niños... 2. Los carnets para el mes de septiembre dan derecho á patinar los días que faltan del mes de agosto. Gran moda: martes y viernes.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

De Liérganes a Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7:25, 10:45, 14:25 y 19:35.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 629 - SANTANDER -

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
LA HISPANO FRANCESA
Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACENES LA BATALLA
4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.
Notables y extraordinarias REBAJAS DE PRECIO
SOLO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38.
SANTANDER.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 5 y 5
TELÉFONO 316. — SANTANDER

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA
ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 451
CEFERINO SAN MARTÍN

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafelito con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7'25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafelito y charol para niños y niñas.

MALA REAL INGLESA
PRÓXIMA SALIDA DE SANTANDER
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
saldrá del puerto de Santander el 2 de octubre el vapor POTARO

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Fidase en todas partes

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Becedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Muñárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑIA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

BENITO PERNIA VELEZ
CENTRO DE COLOCACIONES
ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros, camareros, jardineros y mozos de labranza.

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

CASA G. RODRIGUEZ PRIETO
Aita, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento
MANUEL CASUSO
Calle de Tetuán, núm. 14
SANTANDER
ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER
LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER